

护士节紧连母亲节,听听她们的温情故事——

“护士妈妈”的仁心与母爱



当你生病卧床,有位“天使”为你抚平伤痛,她的名字叫护士;当你身在襁褓,有位“天使”张开翅膀呵护你,她的名字叫母亲……

在这个充满爱和感恩的5月,你生命中的两位“天使”迎来了属于她们的节日——护士节和母亲节。在这两个美好节日接踵而来的时候,让我们一起走进医院、走进病房,听听3位“护士妈妈”的温情故事。



孙娟

重症监护室里 守护“生命之光”



孙娟(左)和省级专家交流 田雁 摄

穿行在重症监护室,不时向重症患者投去温暖的目光。弯腰,观察病床前血氧饱和度的显示数值;俯身,细数输液管里流下的液滴;蹲下,仔细查看患者扎着留置针的手背;伸手,帮呼吸渐渐恢复平静的老人捋捋额前的白发……市三医院重症医学科护士长孙娟十年如一日,每天早晨7点半,准能看到她熟悉的身影在病房里穿梭,用心守护在患者身旁。

ICU是全院危重症患者集中救治的场所,患者病情危重,护理工作难度大。多年来,孙娟用自己瘦弱而单薄的肩膀,承担起全院最苦最累、压力最大的科室的护理管理工作。

孙娟说,ICU的护士就像医院里的“全能冠军”,需要掌握各项专科知识与技术,更要求精、求高、求快、求准。因此,她积极投入到各种学习中,不仅认真学习各项护理操作及专科疾病的护理,还注重培养临床预见性思维,练就了一身过硬的技术本领。面对呼吸机、心电监护仪、除颤仪等仪器时,她不再彷徨,熟练运用;面对各种危急重症患者,她不再畏惧恐慌,沉着应对……一个又一个的危重患者在她的精心护理下转危为安。

作为全省重症监护专科护士,2018年,孙娟去太原学习了经鼻三腔空肠管盲插置入术,并在科室推广使用。目前,她所带的团队已有过半护士熟练掌握了此项技术,彻底解决了重症患者性命攸关的营养通道问题。

因为工作需要,孙娟的手机总是24小时开机,随时听从医院召唤,为此,她放弃了很多与家人团聚的机会。10多年来,她已记不清在病房度过多少个节假日,上班8小时,她想的是病人,下班16小时,她心里记挂的还是病人。

“作为一名从事护士行业的妈妈,我要守护的不只自己的孩子,还有那些需要关怀的患者。”孙娟感慨,护士的工作虽然平凡,但十分有意义,因为传递着温暖,也给人带来希望。

在ICU病房里,孙娟带领团队参与救治护理危重症患者,一次次点燃生命之光,用实际行动诠释了“南丁格尔”精神。今年,她带领的重症医学科护理团队获得全市“优秀护理集体”荣誉称号,用成绩证明了白衣天使的职责与担当。 本报记者 田雁

韩佩芬

隐形生命线上 甘为“通路天使”



韩佩芬为患者进行PICC维护 高燕 摄

“把胳膊伸直,身体放松。对,就是这样……”

5月10日不到8时,记者走进市二医院肿瘤医院三楼10诊室,韩佩芬已经开始为患者进行PICC维护。记者注意到,为缓解患者的紧张情绪,她一边和患者聊着家常,一边打开准备好的一次性导管维护包,操作时动作轻柔。还亲和地嘱咐:“好了!洗澡要注意些,置管的手臂可以做柔和的动作,但切记不能提重物。”

今年53岁的韩佩芬是副主任护师,工作35年来一直在临床一线。原来她是医院外科的护士长,看到PICC置管越来越广泛地应用于住院和门诊病人时,她从2018年开始学习相关技术,坚持自学,跟在同事身后观摩、请教,参加培训……不到一年时间,就从PICC置管门外汉成长为一名专家,不仅在院内技术比武获得第一名,还拿得了RNCE国际血管通路资格证;在全省首批静疗专科护士资格培训中,以理论、实操第一名的成绩取得资格证,是众多培训者中年龄最大的。

2019年,在院领导的支持下,韩佩芬筹备并开设了PICC门诊,工作任务就是在门诊为患者安装并维护一条安全有效的静脉注射“绿色通道”。

“这里的患者大多数是肿瘤病人,由于治疗周期较长、药物刺激性较大,开通静脉通路可以更好地保护外周血管。只要维护得当,这根‘绿色通道’可以在患者体内‘呆’一年左右。”韩佩芬对记者说,PICC置管是将一根由硅胶材料制成的标有刻度、能放射显影的导管,经外周静脉穿刺插管,使导管靠近心脏的大血管,这对于需要长期静脉用药的患者来说就是一条“生命线”。

经过几年的努力,韩佩芬负责的PICC门诊不仅加入了全国肿瘤血管通路专科联盟,还加入了全国PICC维护网点,现在很多在北京等外地大医院化疗的大同患者,在医生的推荐下也在她这里置管和维护。韩佩芬还编写了院里首部《静脉治疗护理管理规范》,制作了PICC置管居家护理、PICC宝典等宣传资料,向患者免费发放。

一直忙于工作的韩佩芬,说起儿子时总感觉有亏欠。“好在孩子理解,现在他与我在同一家医院工作,同事们都在夸他对患者认真、负责,我想这就是言传身教的作用吧。” 本报记者 高燕

王素琴

新生儿病房中 担当“临时妈妈”



王素琴给宝宝喂奶 高燕 摄

5月9日一大早,市一医院新生儿重症医学科的主管护师王素琴准时来到单位,换好衣服,戴上帽子、口罩,进行手部消毒后,便开启了忙碌的一天。

宽敞明亮的病房里,灯光柔和,宁静温馨,保温箱整齐摆放着,每个里面都“住着”刚到人间的天使,鲜活的小生命充满新生的活力,让人看了心情都被融化。

记者了解到,这些孩子有早产儿,也有患黄疸、肺炎等疾病的足月儿。上午9时许,宝宝们有的还在梦乡;有的醒了,伸伸小胳膊小腿儿做做“运动”;有的可能因为尿了,用哭声告诉“妈妈”。王素琴和同事有条不紊地忙碌着,或安抚,或喂奶,或配药,或换尿布,或做理疗,或处理医生下达的医嘱……

38岁的王素琴在这里已经工作了15年,在这个没有家人陪护的特殊病房里,她认为护士就是守护这些新生命的“临时妈妈”,也是守护希望的人。“照顾这些小生命,需要有足够的责任心、耐心、爱心和细心,因为一直在这里工作,让我在当妈妈前就已深深感到做一名母亲的不容易。现在我也有了自己的孩子,刚7个月,所以我对母爱和责任体会得更为真切。在这里,每天就是照顾好这些宝宝,让他们尽早回到父母身边。”

王素琴告诉记者,她们每天的工作就是照看患儿,给宝宝洗澡、称体重、换纸尿裤、定时按量喂奶、打针输液做治疗,看似简单,但是根本不是想象的那样轻松。“只要一进入病房就像是一个上了发条的陀螺,一刻不停歇地穿梭在科室的各个角落,有时连喝水的时间都没有,腿脚肿胀对我们来说是常态,早已习惯了。”

王素琴说,与其他科室相比,新生儿患者是个特殊群体,病情变化非常快,在岗位上的每一分每一秒,随时都要做好处理紧急情况的准备。病房环境要求也高,做好消毒隔离工作尤为重要,为的就是避免交叉感染。一天下来,她们手卫生就要做上百次。做治疗时还须严格执行查验制度,核对患儿的床头牌、手上脚上的腕带、签字的输液条、注射器上的信息等,一个都不能马虎。

记者问她,这样的工作累吗,为啥不换个相对轻松的科室?王素琴不假思索地说:“一部分原因是因为自己比较喜欢小孩子;另外,儿科护士的工作都差不多,没有什么辛苦不辛苦的,我觉得在这里工作挺好的,宝宝就像自己的孩子,看着他们一天天好起来并康复出院,我们很欣慰、很自豪,这也是对我们最大的肯定,给我们最好的礼物!” 本报记者 高燕